
Гэ тая дум ка ста ла га лоў най пад час круг ла га ста ла 
на тэ му «Моц ная сям'я — моц ная дзяр жа ва: ма раль-
ныя асно вы гра мад ства і дзяр жа вы», які прай шоў 
у ме жах Тыд ня ма ці ў сталічным хра ме-пом ні ку ў 
го нар Усіх Свя тых. Пас ля ці ка вай фі ла соф скай раз-
мо вы ад бы ло ся ўзна га ро джан не пе ра мож цаў рэс-
пуб лі кан ска га твор ча га кон кур су ся род дру ка ва ных 
і элект рон ных срод каў ма са вай ін фар ма цыі «Моц-
ная сям'я — моц ная дзяр жа ва». Тэ ма тыч ны да да так 
«Звяз ды» «Ся мей ная га зе та» атры маў спе цы яль ны 
дып лом і прыз ад Дру го га на цы я наль на га тэ ле ка на-
ла за су пра цоў ніц тва і ін фар ма цый ную пад трым ку 
руб ры кі «У вас бу дзе дзі ця», якая вы хо дзіць у пра-
гра ме «Па куль усе до ма».

— Ма раль насць, сям'я і дзяр жаў насць заў сё ды бы лі тра-
ды цый ны мі бе ла рус кі мі каш тоў нас ця мі, — ад зна чы ла на 
круг лым ста ле мі ністр ін-
фар ма цыі Бе ла ру сі Лі лія 
АНА НІЧ. — Гэ тыя тэ мы 
з'яў ля юц ца ад ны мі з пры-
яры тэт ных і ў на шых СМІ. 
Па цвяр джэн нем та му ста-
лі вы ні кі кон кур су «Моц ная 
сям'я — моц ная дзяр жа ва», 
які ўжо дзя вя ты год за пар 
пра во дзіц ца Мі ніс тэр ствам 
ін фар ма цыі су мес на з Бе ла-
рус кім са юзам жан чын. Сё-
ле та мы атры ма лі больш за 
100 ра бот ад 76 рэ дак цый 
СМІ, як рэс пуб лі кан скіх, так 
і рэ гі я наль ных. Іх уз ро вень 
вель мі вы со кі. Мя не аса-
біс та ра дуе, што бе ла рус-
кая прэ са ак тыў на і плён на 
асвят ляе дзяр жаў ную дэ ма-
гра фіч ную па лі ты ку, пра па-
ган дуе ся мей ныя каш тоў-
нас ці і тра ды цыі. Як мі ністр 
ін фар ма цыі, лі чу важ ным, 
каб СМІ і да лей ак тыў на 
асвят ля лі ся мей ную тэ ма-
ты ку, пра цяг ва лі га да ваць 
раст кі даб ра, ма раль нас ці і 
ду хоў нас ці ў на шых лю дзях. 

Сё ле та ў Бе ла ру сі на ра дзі ла ся аж но 120 ты сяч дзе так. Гэ та 
яшчэ раз да каз вае, што ў на шай кра і не ство ра ны спры яль-
ныя ўмо вы для ма ця рын ства.

Да рэ чы, усе ўдзель ні кі ме ра пры ем ства ме лі цу доў ную 
маг чы масць па лю ба вац ца на шчас лі выя сем'і ва чы ма Ана-
то ля Кле шчу ка — у за ле, дзе пра хо дзіў круг лы стол, бы лі 
вы стаў ле ны ра бо ты фа то гра фа га зе ты «Звяз да».

У ме жах дыс ку сіі бы лі ўзня ты глы бо кія пы тан ні. Шмат га-
ва ры лі не толь кі пра фі зіч нае зда роўе баць коў і іх дзя цей, але 
і пра ду хоў нае. Бо не сак рэт: толь кі тая дзяр жа ва, дзе жы вуць 
сем'і, моц ныя і це лам, і ду хам, з'яў ля ец ца моц най. На ста я-
цель Усіхс вяц ка га пры хо да про та і е рэй Фё дар ПОЎ НЫ 
вы ка заў дум ку, што ня дрэн на, каб у шко лах з'я ві лі ся ўро кі 
пя шчо ты. Пра гэ та і не толь кі пад ра бяз ней мы рас ка жам у 
на ступ ным ну ма ры «Ся мей най га зе ты».

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by
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Пра ект За ко на «Аб дзі ця чым хар ча ван ні» зна хо дзіц-
ца ў пар ла мен це і, трэ ба спа дзя вац ца, бу дзе раз гле-
джа ны ў блі жэй шы час. Гэ та да па мо жа га ран та ваць 
якасць пра дук цыі, пры зна ча най для дзя цей ад на ра-
джэн ня да школь на га ўзрос ту, мяр куе рас пра цоў-
шчык важ на га да ку мен та — На ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр НАН Бе ла ру сі па хар ча ван ні.

«Мы сён ня рас пра цоў ва ем на цы я наль ныя стан дар ты, 
якія за клад ва юц ца ў асно ву тэх на ла гіч ных рэг ла мен таў 
пад час вы твор час ці пра дук таў хар ча ван ня на асно ве еў ра-
пей скіх стан дар таў», — ка жа ге не раль ны ды рэк тар цэнт-
ра, док тар тэх ніч ных на вук, пра фе сар Зя нон ЛОЎ КІС. 
Пра вер кай па каз чы каў якас ці і бяс пе кі хар чо вых пра дук таў 
зай ма ец ца за раз ство ра ны на ба зе цэнт ра Рэс пуб лі кан скі 
кант роль на-вы пра ба валь ны комп лекс. Яго ла ба ра то рыі вы-
свят ля юць, якім чы нам, з да па мо гай якіх ме то дык мож на 
аца ніць коль касць ка рыс ных рэ чы ваў, тых жа ві та мі наў у 
пра дук це. Усё ж та кі не толь кі год ад го ду, але і з кож най 
но вай пар ты яй гэ тыя па каз чы кі мо гуць змя няц ца. Прак ты ка 
па каз вае, што пра дук ты хар ча ван ня ня рэд ка не змя шча юць 
тую коль касць рэ чы ваў, аб якой за яў ле на на эты кет цы, або 
на огул там ня ма та го, што па зна ча на, а гэ та ўжо фаль сі-
фі ка цыя.

Ко лер, смак і пах рас пра ца ва ных пра дук таў ацэнь ва юць 
спе цы яль ныя дэ гус та цый ныя ка мі сіі, якія скла да юц ца з прад-
стаў ні коў роз ных служ баў. Толь кі пас ля ста ноў чай ацэн кі 
пер шых спа жыў цоў пра дукт ад праў ля ец ца ў вы твор часць.

— З ра сій скі мі ка ле га мі за вяр ша ем сё ле та пра ект па ін-
тэн сіў ных тэх на ло гі ях пе ра пра цоў кі буль бы і та пі нам бу ру, — 
ка жа Зя нон Лоў кіс. — Вы нік для на шай кра і ны атрым лі ва ец ца 
доб ры. Та му што гэ та штур хае нас да вы рошч ван ня но вых 
га тун каў та пі нам бу ру. Нам ужо ўда ло ся атры маць яго па ра-
шок, якім мож на ўзба га чаць роз ныя пра дук ты хар ча ван ня, 
пла ну ем вы раб ляць цэ лую лі нію пра дук таў на асно ве гэ тай 
сы ра ві ны.

Не так хут ка, як ха це ла ся б, ідзе ра бо та над ства рэн нем 
но вых пра дук таў для дзя цей ад пер шых дзён жыц ця. Та кая 
ра бо та па ча ла ся су мес на з ра сій скі мі ка ле га мі яшчэ шэсць 
га доў та му, ад нак апош нія га ды два па ча ла за ма рудж вац-
ца. Тым не менш, цэнтр па хар ча ван ні са ма стой на зра біў 
функ цы я наль ныя пра дук ты для дзя цей з не ка то ры мі за-

хвор ван ня мі, для ця жар ных жан чын, спарт сме наў. На огул, 
гэ та важ на і для пра фі лак ты кі атлус цен ня, і для тых, у ка го 
сар дэч на-са су дзіс тыя за хвор ван ні, хто пра жы вае на за бру-
джа ных тэ ры то ры ях. Функ цы я наль нае хар ча ван не — та кое, 
што слу жыць не толь кі за да валь нен ню па трэб ча ла ве ка ў 
бял ках, тлу шчах, вуг ля во дах, мік ра- і мак ра эле мен тах, але і 
па вы шае іму ні тэт, па ляп шае ра бо ту кі шэч ні ка, сэр ца, спры-
яе зні жэн ню або на бо ру ва гі і г.д. — па тра бу ец ца мно гім 
да рос лым і дзе цям. Ай чын ныя да сле да ван ні па каз ва юць, 
што ў дзя цей роз ных рэ гі ё наў ёсць ад хі лен ні ў зда роўі, 
звя за ныя з дэ фі цы там се ле ну, жа ле за і ін шых мік ра эле-
мен таў, а та му ў перс пек ты ве бы ло б ня дрэн на ства рыць 
пра дук ты кан тэй нер на га ты пу — на бо ры са зба лан са ва ным 
ра цы ё нам для вуч няў роз на га ўзрос ту. Ра бо та над гэ тым 
ужо вя дзец ца.

«Пра дукт бу ду ча га — гэ та пра дукт чыс ты, ар га ніч ны, 
бяс печ ны, з ка рыс ны мі на ту раль ны мі да баў ка мі, а са мая 
га лоў ная бя да су час нас ці — гэ та фаль сі фі ка ты, тыя ж раз-
баў ле ныя со кі, за мен ні кі ка ка ва-мас ла, што не да пу шчаль-
на», — за зна чае Лоў кіс.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by
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ПЕР ШАЕ СЛО ВА І СА МАЕ 
ГА НА РО ВАЕ ЗВАН НЕ

На шым ма мам пры свя ча ец ца
Са мо свя та тра ды цый на ад зна ча ец ца ў дзень Па кро ва Пра свя-

той Ба га ро дзі цы — 14 каст рыч ні ка. Ура чыс тыя ме ра пры ем ствы, 
пры мер ка ва ныя да гэ тай па дзеі, ад бу дуц ца ў на шай кра і не ўжо 
ў 18-ы раз. У пра гра ме — се мі на ры, кан суль та цыі і май стар-кла сы, 
пры све ча ныя ўма ца ван ню сям'і, вы ха ван ню дзя цей і ро лі жан чы ны 
ў су час ным жыц ці, а так са ма буй ная вы стаў ка-фо рум «Ма ця рын-
ства і дзя цін ства». Куль мі на цыя тыд ня — уру чэн не Ор дэ на Ма ці.

У гэ тым го дзе вы со кай уз на га ро ды ўда сто і лі ся 28 мін ча нак. 
Умо вы атры ман ня Ор дэ на ня прос тыя: у ад важ най жан чы ны па він-
на быць не менш за 5 дзя цей ва ўзрос це да 18 га доў. Яшчэ адзін 
важ ны фак тар — іх доб рае вы ха ван не: та кія сем'і заў сё ды пад 
піль ным на гля дам дзяр жа вы. Уся го за 20 га доў, на пра ця гу якіх 
уру ча ец ца гэ тая ўзна га ро да, яе атры ма лі 568 бе ла ру сак. Як ад-
зна чы ла стар шы ня Ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Мін гар вы кан ка ма Жан на РА МА НО ВІЧ, ся род жан чын 
ста но віц ца ўсё больш тых, у ка го атрым лі ва ец ца су мя шчаць па спя-
хо вую кар' е ру і вя лі кую сям'ю. Для та го каб гэ та бы ло маг чы мым, 
дзяр жа ва ста ра ец ца ства раць спры яль ныя ўмо вы.

«Ма лы шам на ра дасць, з ка рыс цю для мам» — пад та кім дэ-
ві зам пра хо дзіць вы стаўка-фо рум «Ма ця рын ства і дзя цін ства». 
Кі раў нік вы стаў кі Воль га ІВА НО ВА рас ка за ла, што на час дзе-
ян ня экс па зі цыі — з 13 па 16 каст рыч ні ка — за пла на ва на больш 
за 70 на ву чаль ных, раз ві валь ных і за баў ляль ных ме ра пры ем стваў, 
ува ход на ўсе — бяс плат ны. Ма мы змо гуць аб мер ка ваць са спе-
цы я ліс та мі спрэч ную тэ му груд но га вы корм лі ван ня, да ве дац ца ўсё 
пра бяс пе ку дзя цей як у рэ аль ным жыц ці, так і ў сет цы ін тэр нэт, 
пра кан суль та вац ца з су пра цоў ні ка мі са цы яль ных служ баў у цэнт-
ры «Сям'я» і на ват паў дзель ні чаць з не маў ля та мі ў слінг-дэ фі ле. 
Дзя цей ча ка юць май стар-кла сы па ары га мі, па пя ро вай плас ты цы, 
скрап бу кін гу, спа бор ніц твы на дзі ця чых ро ва рах і элект ра ма бі лях 
і са мае га лоў нае — ве лі зар ны ін тэр ак тыў ны го рад ца цак.

Упер шы ню ў рам ках вы стаў кі прой дзе кон курс для бу ду чых 
мам «Superма ма», а са мым маш таб ным ме ра пры ем ствам ста не 
фес ты валь бліз нят і двай нят «Шчас це ўдвая».

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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МУ ЗЫ КА НА КА РЫСЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ
Брэсц кія му зы кан ты не пад уплы вам агі та цыі, не па пры-
му су, а па за клі ку ўлас най ду шы ра шы лі да па маг чы Коб-
рын ска му дзі ця ча му до му.

Двое не раў на душ ных брас таў чан, адзін з якіх сам не ка лі вы хоў-
ваў ся ў па доб най уста но ве, ра шы лі па ну рай і ха лод най во сен ню 
па да рыць кры ху свят ла ма лень кім вы ха ван цам дзі ця ча га до ма. 
Най перш яны на кі ра ва лі ся да ад мі ніст ра та ра гру пы «Дай Да ро гу!» 
Яў ге на Кру ка. Той го ра ча пад тры маў ідэю і рас ка заў пра яе ін шым 
брэсц кім му зы кан там. На за клік ад гук ну лі ся шэсць му зыч ных груп 
з го ра да над Бу гам.

Яны вы бра лі дзень і ады гра лі ча ты рох га дзін ны кан цэрт у клу бе 
«Сі ці». Усе на вед валь ні кі клу ба ве да лі, што кан цэрт даб ра чын ны 
і вы руч ка пой дзе на да па мо гу дзе цям. Лі та раль на на на ступ ны 
дзень за роб ле ныя гро шы — 550 руб лёў — бы лі пе ра лі ча ны на ра-
ху нак Коб рын ска га дзі ця ча га до ма. Па вод ле слоў ды рэк та ра На-
тал лі ДУД КО, за гэ тыя срод кі для ўсіх груп уста но вы бы лі куп ле ны 
сю жэт на-ро ле выя гуль ні, якія па трэб ны для раз віц ця дзя цей.

МА ЛА ДЫХ ПРЫ НЯ ЛІ Ў КА ЛЕК ТЫЎ
Ста ла тра ды цы яй у Брэс це су стра каць усіх ма ла дых 
спе цы я ліс таў у га лі не ахо вы зда роўя ва ўра чыс тай аб-
ста ноў цы, жа даць ім па спя хо вай ра бо ты і ўру чаць на ка зы 
ад ста рэй шых ка лег.

Сё ле та ўсе пры зна ча ныя на ра бо ту ва ўста но вы Брэс та і Брэсц-
ка га ра ё на бы лі за про ша ны на сход у цэнт раль ную га рад скую 
баль ні цу. У за ле са бра ла ся 194 ча ла ве кі, з іх 61 — ура чы. На схо-
дзе ад зна ча ла ся, што ў Брэсц кім рэ гі ё не на зі ра ец ца на ту раль ны 
пры рост на сель ніц тва, што з'яў ля ец ца вель мі ап ты міс тыч ным 
па каз чы кам, у гэ тым ёсць пэў ная за слу га і ме ды цын скіх ра бот-
ні каў. «Што год у аб лас ным цэнт ры ад кры ва юц ца но выя кор пу сы 
ме ды цын скіх уста ноў, якія не аб ход на кам плек та ваць кад ра мі», — 
ад зна чыў на су стрэ чы на мес нік га лоў на га ўра ча цэнт раль най 
па лі клі ні кі го ра да Анд рэй МОК РАЎ і па жа даў на віч кам да сяг нуць 
вя лі кіх пос пе хаў у вы бра най пра фе сіі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

СА ДЖАН ЦЫ ПА ЕДУЦЬ 
У ПАД МАС КОЎЕ

Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі бу дзе на ладж ваць су пра-
цоў ніц тва з Мас коў скай воб лас цю ў сфе ры рэа лі за цыі 
бе ла рус ка га па са дач на га ма тэ ры я лу і ака зан ня па слуг 
па ле са ўлад ка ван ні.

У Мін ляс га се прай шла су стрэ ча з гру пай кі раў ні коў апа ра та 
ўпраў лен ня і струк тур ных пад раз дзя лен няў Дзяр жаў най ка зён най 
уста но вы Мас коў скай воб лас ці «Ма сабл лес», пе рад ае прэс-служ-
ба мі ніс тэр ства. Па сло вах кі раў ні ка апош няй, га да валь ная гас па-
дар ка ў воб лас ці раз ві та сла ба, ад чу ва ец ца не да хоп па са дач на га 
ма тэ ры я лу. Мі ністр ляс ной гас па дар кі Мі ха іл АМЕЛЬ Я НО ВІЧ 
за пэў ніў, што Ра сія заў сё ды мо жа раз ліч ваць на наш якас ны ма тэ-
ры ял, тым больш, што ра я ні ра ван ні Бе ла ру сі і Мас коў скай воб лас ці 
па доб ныя. Яшчэ адзін кі ру нак су пра цоў ніц тва, які аб мер ка ва лі 
бе ла рус кія і ра сій скія ка ле гі, — пра вя дзен не ле са ўлад ка ван ня на 
тэ ры то рыі воб лас ці. Апош ні раз там яно ў боль шас ці ра ё наў з пры-
чы ны ад сут нас ці фі нан са ван ня пра во дзі ла ся яшчэ ў 1999 го дзе. 
Пра гу ча ла на дзея, што ба кам атры ма ец ца знай сці пры маль ныя 
ва ры ян ты су пра цоў ніц тва і ў гэ тай сфе ры.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Зда ро вае хар ча ван неЗда ро вае хар ча ван не  ��

Пра дук там бу ду чы ні — 
больш функ цый!

Він шу ем ка лег!Він шу ем ка лег!  ��

УСЁ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З СЯМ'І
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Пе ра мож цы кон кур су «Моц ная сям'я — моц ная дзяр жа ва».


